
НАУКОВИЙ ВІСНИК МЕЛІТОПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

138

УДК 37.016 : 613

НООСФЕРНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГО-ВАЛЕОЛОГІЧНОЇ
КУЛЬТУРИ У ПОЗАШКІЛЬНОМУОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ

Тетяна Шаповалова

Бердянський державний педагогічний університет
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У статті обґрунтовано ноосферний
підхід як концептуальну основу
формування еколого-
валеологічної культури в позашкі-
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ековалеології та еколого-
валеологічної культури дітей і
молоді в позашкільному навчаль-
ному закладі еколого-
натуралістичного профілю. Розг-
лянуто організацію позашкільного
закладу на основі пріоритетних
принципів, його відмінність від
загальноосвітнього закладу, особ-
ливості формування еколого-
валеологічної культури в позашкі-
льному освітньому просторі.

Шаповалова Татьяна. Ноосферный подход
к формированию эколого-валеологической
культуры во внешкольном образователь-
ном пространстве.
В статье обосновано ноосферный подход как
концептуальную основу формирования эколо-
го-валеологической культуры во внешкольном
образовательном пространстве. Раскрыта
ноосферная сущность понятий эковалеологии
и эколого-валеологической культуры детей и
молодежи во внешкольном учебном заведе-
нии эколого-натуралистического профиля.
Рассмотрена организация внешкольного об-
разования на основе приоритетных принципов
и её отличие от общеобразовательного заве-
дения. Определены особенности формирова-
ния эколого-валеологической культуры во
внешкольном образовательном пространстве.

Shapovalova Tetiana. Noospheric ap-
proach to formation of ecological and
valeological culture in extracurricular
educational environment.
The article substantiates a noospheric
approach as a conceptual base to formation
of ecological and valeological culture in
extracurricular educational environment.  It
reveals the noospheric essence of the
concept of ecovaleology and ecological and
valeological children and adolescent’s culture
at extracurricular educational institutions of
ecological and naturalist profile. The article
also considers organization of extracurricular
education based on priority principles, their
difference from general education institution
and features of ecological and valeological
culture formation in extracurricular
educational environment.

Ключові слова: Ключевые слова: Key words:
ноосфера, ековалеологія, еколо-
го-валеологічна культура, позаш-
кільний освітній простір, позашкі-
льний навчальний заклад, здо-
ров’я, екологічна криза, навколи-
шнє природне середовище.

ноосфера, эковалеология, эколого-
валеологическая культура, внешкольное об-
разовательное пространство, внешкольное
учебное заведение, здоровье, экологический
кризис, окружающая природная среда.

noosphere, ecovaleology, ecological and
valeological culture, extracurricular
educational environment, extracurricular
educational institutions, health, ecological
crisis, environment.

Постановка проблеми. Якщо взяти за основу
ідею відповідальності системи освіти за стан сус-
пільства та розвиток особистості, з урахуванням її
випереджувальної ролі, то треба визнати за необ-
хідне ноосферний підхід до вирішення проблем
сучасного освітнього простору. Неузгодженість
технологічних змін із духовно-світоглядним ста-
ном суспільства виявилася в негативних наслідках
для здоров’я особистості та суспільства загалом.
У нинішніх умовах актуалізується проблема по-
шуку ціннісних здоров’язбережувальних орієнти-
рів.  Одним із напрямів такого пошуку є науково-
філософська спадщина В. Вернадського про ноо-
сферу. Учений розглядав ноосферу як природний
процес переходу біосфери в ноосферу,  стан гар-
монії в системі «людина – суспільство – природа».
Завданням освіти є підготовка людини до життя в
ноосферному середовищі, у нових соціоприродних
умовах. Основою концепції стійкого розвитку су-
спільства, методологічним принципом стратегії
виживання людства, а отже, збереження здоров’я є
вчення про ноосферу. Актуальність ноосферної
освіти потребує розробки її принципів, змісту та
методів.

В Україні відбувається докорінна зміна пара-
дигми освіти й соціокультурної політики, переорі-
єнтація суспільного ноосферного розвитку на лю-
дину, її особистісні й культурні цінності. Серед
соціально-педагогічних проблем найбільшої акту-
альності набуває проблема формування еколого-
валеологічної культури дітей і молоді.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ная-
вна тенденція до зниження рівня здоров’я дітей
висуває на перший план необхідність розробки
механізму забезпечення й розвитку здоров’я мо-
лодого покоління в системі неперервної освіти,
засвідчує його пріоритетність в освітньому прос-
торі, усвідомлення глибокої сутності взає-
мозв’язку між довкіллям і здоров’ям людини.  Са-
ме тому розвиток ставлення до природи як до
суб’єкта у процесі взаємодії людини і природи на-
буває першочергового значення.

В основі теоретичної розробки моделі форму-
вання еколого-валеологічної культури – ідея еко-
лого-валеологічної освіти, висунута З. Тюмасєвою
і розроблена у працях російських і українських
учених, зокрема Г. Апанасенка, В. Горащука,
Р. Денисенка, О. Крежевського, Є. Кушніної,
Л. Моїсєєвої, Д. Натарової, В. Оржеховської,
Л. Пономарьової, С. Свириденко, В. Соломіна,
С. Страшка, Л. Татарникової та інших [10].

Учення В. Вернадського про ноосферу стало
тим завершальним етапом, що поєднав еволюцію
живої речовини зі світом неживої матерії, створи-
вши тим самим загальну схему єдиного процесу
розвитку матеріального світу, що зумовило необ-
хідність перегляду підходів до вдосконалення сис-
теми освіти, зокрема позашкільної. Сам термін
«ноосфера» був запропонований Е. Леруа в 1924 р.
у Парижі на науковому семінарі, де обговорюва-
лася концепція розвитку біосфери
В. Вернадського, а згодом це поняття було вдос-
коналене П. Тейяр де Шарден [4, с. 68].
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В. Вернадський, визначаючи основні особли-
вості живого, вперше писав, що людина є кванто-
вою системою,  для якої характерний дуалізм,  тоб-
то організм людини – це водночас фізичне тіло й
польова структура (духовне тіло). Лише в гармо-
нійній єдності цих двох начал людина як квантова
система, як гармонійна, невіддільна частинка Все-
світу, загалом можлива [2; 4].

Цілісний (холістичний) підхід до людини як
до біоенергоінформаційної системи розкриває пе-
рспективу розробки нових технологій як навчання,
так і оздоровлення. Такий підхід, на думку
М. Гончаренко, основа нової світоглядної паради-
гми духовної еволюції людини як безальтернатив-
ної стратегії виживання цивілізації та збереження
здоров’я в умовах глобальної екологічної та духо-
вної кризи, що катастрофічно зростає, підстава для
переходу суспільства на ноосферний рівень розви-
тку [2, с. 12].

В аспекті формування нового ставлення до
власного здоров’я В. Горащук наголошує на духо-
вно-фізичній гармонії людини і природи на заса-
дах вчення про ноосферу В. Вернадського [3].

Еколого-валеологічну освіту та виховання
О. М’ягченко та О. Гречишкіна вважають самос-
тійним напрямом сучасної педагогіки [6, с. 54].

Низка досліджень З.Тюмасєвої присвячена
забезпеченню у вихованні й навчанні природовід-
повідності, валеологізації освіти, питанням еколо-
го-валеологічної атракції як провідного напряму
модернізації сучасної освіти [9].

Здоров’я людини як одну з найважливіших
екологічних проблем сучасності розглядає
І.Суравегіна й наголошує на ролі педагогіки в її
розв’язанні [8].

Дослідження В. Карпенко дають змогу конс-
татувати, що ноосферна еколого-валеологічна ку-
льтура виходить із таких світоглядно-
методологічних настанов,  які лежать в основі гу-
маністично-ноосферної концепції:

– інтегральна єдність людства (тільки на ос-
нові спільних зусиль усіх держав планети можливе
подолання екологічної кризи);

– розум як визначальний фактор еволюції су-
спільства (але наслідки діяльності розуму можуть
бути як конструктивними, так і деструктивними);

– соціум як найбільша геологічна сила (ан-
тропогенні перетворення гео-, біо-, атмо- та гідро-
сфери на зламі століть слугують емпіричним об-
ґрунтуванням цього твердження);

– необхідність дотримання діалектики інте-
ресів усіх і кожного у процесі ноосферогенезу
(оскільки людина,  її благо в широкому сенсі і є
вихідним пунктом і кінцевою метою подолання
екологічної кризи);

–  еволюція речовини взагалі спрямована на
самоорганізацію ноосфери як останнього з етапів
еволюції біосфери (однак досягнення ноосферного
етапу розвитку однозначно не гарантовано);

– коеволюція суспільства і природи як умова
становлення ноосфери (можна порівняти цю пози-
цію з дослідженими вище крайніми проявами біо-
центризму, технократизму й технологізму);

– необхідність узяття розумом коеволюційних
процесів під свій контроль (оскільки поза розум-
ним корегуванням взаємодія суспільства і природи
призводить, як свідчать факти, до катастрофічних
наслідків як для людини, так і для біосфери) [5].

Важливим аспектом розробки нових духовних
цінностей у контексті активного становлення еко-
лого-валеологічної культури є подальша рефлексія
науково-технічних відкриттів та їх імплементація
в суспільну практику. Як стверджує Д. Нейсбіт,
«ми рухаємося в бік дуалізму «технічний прогрес
... – душевний комфорт ...», коли кожна нова тех-
нологія супроводжується компенсаторною гумані-
тарною реакцією». Особливо важливими тут пос-
тають нанонаука, нанотехнології та штучний інте-
лект [7].

На основі аналізу стану здоров’я школярів і
студентів, причин демографічної кризи в Україні,
доходимо висновку про значний негативний вплив
сучасної системи освіти на здоров’я тих,  хто на-
вчається. Тому колишня педагогічна парадигма
повинна зазнати гуманістичного перетворення, що
базується на нових наукових даних про будову
світу й холістичну природу людини. Провідними
напрямами сучасної гуманістичної освіти повинні
стати формування духовності й нового світогляду,
а принципами – загальні закони розвитку життя й
основні положення стратегії здоров’я.

Виховання духовності в освітньому процесі
повинно починатися із залучення дитини до мора-
льно-етичних принципів співжиття. Провідним у
діяльності педагога має стати принцип культуро-
відповідності, а сам освітній процес – особистісно-
зорієнтованим.

Як зазначає Ю. Бойчук, форсований темп пе-
ретворення природи та формування техногенного
(матеріально-культурного) середовища, що відбу-
вається на тлі відносно сповільнених біологічних
змін в організмі людини – основний чинник пору-
шення адаптивних можливостей людини. Криза
людського здоров’я пов’язана з культурно-
антропологічною кризою, духовним занепадом
особистості, ігноруванням здоров’явизначальної
ролі природного середовища та його чинників [1].

У процесі формування здоров’я природне се-
редовище зберігає своє визначальне значення,
оскільки впродовж свого культурного й науково-
технічного розвитку людина так і не змогла повні-
стю ізолюватися від нього.

Сучасна гуманістично-ноосферна концепція
покладена в основу еколого-валеологічного мис-
лення, яке розглядає різні варіанти переорієнтації
впливу людини на довкілля. У концепції розгля-
даються такі напрями: охорона наявної природної
компоненти довкілля шляхом обмеження та ско-
рочення руйнівного впливу цивілізації на біосфе-
ру; здійснення інтенсифікації та регуляції природ-
них процесів; безпосереднє внесення людиною
змін у природне навколишнє середовище; збере-
ження здоров’я людини й ноосферного середови-
ща.  Однією з чи не найважливіших її засад є гар-
монізація відносин «людство – біосфера».
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За визначенням В. Карпенко, ноосфера – це
інтегрована сфера відповідальності людини за ко-
еволюцію соціуму й середовище його існуван-
ня [5].

Актуальною залишається розробка норм вза-
ємин у системі «людина – природа», які мають
стати одним з основних елементів ноосферної сві-
домості, що формується.

Формулювання цілей статті. Метою статті є
обґрунтування ноосферної педагогічної парадигми
як концептуальної основи формування еколого-
валеологічної культури в позашкільному освіт-
ньому просторі.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Важлива роль у формуванні молодої сучасної ге-
нерації належить позашкільному навчальному за-
кладу як одній із ланок неперервної освіти.  Поза-
шкільний навчальний заклад еколого-
натуралістичного профілю є одним із соціально-
педагогічних інститутів, що впливають на форму-
вання еколого-валеологічної культури. Останнім
часом позашкільні навчальні заклади почали пере-
будову навчально-виховної роботи з урахуванням
еколого-валеологічних проблем на ноосферному
рівні.

Проблеми позашкільної роботи, організації
вільного часу дітей розглядаються в наукових
працях Л. Балясної, О. Биковської, І. Беха,
В. Вербицького, О. Газмана, М. Жумарової,
А. Журкіної, А. Золотарьової, А. Єгорової,
Р. Кларийса, Л. Ковбасенко, О. Кратофілової,
Л. Логінової, Р. Литвак, О. Литовченко,
О. Мамешиної, Н. Морозової, Р. Науменко,
Г. Пустовіта, С. Сальцевої, А. Скачкова,
Т. Сущенко, Р. Шам’юнова, М. Шиманського та
інших.

Проблема формування цілісної ноосферної
здоров’язбережувальної свідомості (цілісне здо-
ров’язбережувальне мислення, поведінка та світо-
гляд) повинна стати однією з провідних у позаш-
кільному освітньому просторі.

Ноосферний підхід у системі позашкільної
освіти базується на концептуальній основі освіти,
що повинна забезпечувати інформаційну, навча-
льну, виховну, розвивальну та здо-
ров’язбережувальну функції.

Основним об’єктом навчання і виховання в
позашкільному навчальному закладі є конкретна
дитина. Індивідуально-особистісний підхід реалі-
зується не тільки в намірах і принципах, а й на
практиці. Безпримусовість, свобода вибору занят-
тя роблять позашкільний навчальний заклад при-
вабливим для дітей різного віку.

Гнучкість позашкільного освітнього простору
як відкритої соціальної системи дає змогу забезпе-
чити умови для формування лідерських якостей,
розвитку творчості, формування еколого-
валеологічної культури.

Організація позашкільної освіти здійснюється
на основі пріоритетних принципів: вільний вибір
дитиною видів і сфер діяльності; орієнтація на
особистісні інтереси й здібності дітей; можливість
вільного самовизначення й самореалізації; єдність

навчання, виховання, творчого розвитку; практич-
но-діяльнісна основа освітнього процесу.

Ці принципи становлять концептуальну осно-
ву позашкільної освіти, що відповідає головним
принципам ноосферної педагогічної парадигми, а
саме: визнання унікальності й самоцінності люди-
ни, її права на самореалізацію, особистісно-
рівноправна позиція педагога й вихованця, зорієн-
тованість на інтереси дитини, здатність бачити в
ній особистість, яка варта поваги.

Значущість позашкільної освіти полягає в то-
му, що вона посилює варіативний складник зага-
льної освіти, сприяє практичному застосуванню
знань, умінь і навичок, набутих у школі, стимулює
пізнавальну мотивацію тих, хто навчається.

Відмінними рисами педагогіки позашкільної
освіти є: створення умов для вільного вибору ко-
жною дитиною освітньої галузі (напряму та виду
діяльності), профілю програми, часу її засвоєння
та педагога; різноманітність видів діяльності, що
задовольняє різні інтереси, нахили й потреби ди-
тини; особистісно-діяльнісний характер освітнього
процесу, який сприяє розвитку мотивації особис-
тості до пізнання і творчості, самореалізації та са-
мовизначення; особистісно-зорієнтований підхід
до дитини, створення «ситуації успіху» для кож-
ного; визнання за дитиною права на спробу й по-
милку, на вибір, права на перегляд можливостей
щодо самовизначення.

Проблема еколого-валеологічного виховання
та формування еколого-валеологічної культури
дітей і молоді в позашкільних навчальних закла-
дах України на сьогодні є однією з найактуальні-
ших.

Перш ніж розглянути особливості формуван-
ня еколого-валеологічної культури в позашкіль-
ному освітньому просторі, необхідно уточнити
поняття «ековалеологія», «еколого-валеологічна
культура» й висловити своє ставлення до цієї про-
блеми. Проведений теоретичний аналіз і узагаль-
нення дали змогу дійти висновку, що ековалеоло-
гія – це сучасна інтегрована наука про взаємооз-
доровлення людини і природи, а еколого-
валеологічна культура – це процес формування
гармонічних взаємовідносин людини з довкіллям,
що проявляються через когнітивні, морально-
духовні, естетичні й практичні складники в поєд-
нанні з активним ставленням до власного здоров’я
і природи.

Процес формування еколого-валеологічної
культури дітей і молоді в позашкільних навчаль-
них закладах еколого-натуралістичного профілю є
цілісною, динамічною соціально-педагогічною
системою, у якій структура, зміст і методи спря-
мовані на формування якісного здоров’я вихован-
ця в екологічно здоровому довкіллі й реалізуються
на принципах природо- і культуровідповідності та
духовно-фізичній гармонії людини і природи.

Погіршення стану довкілля та здоров’я люди-
ни спонукало до створення й розробки інтегрова-
них програм гуртків з ековалеології,  які дають
можливість озброїти школярів знаннями про на-
вколишнє природне середовище, природні та біое-
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нергетичні фактори здоров’я, уміннями й навич-
ками адаптації до довкілля, самооздоровлення,
саморегуляції та самовиховання особистості гурт-
ківця.

Програми планувалися з урахуванням рівнів:
початковий – гуртки загальнорозвивального спря-
мування; основний – гуртки, які розвивають стійкі
інтереси вихованців, учнів і слухачів, де вони здо-
бувають знання, набувають практичних умінь і
навичок, задовольняють потреби у професійній
орієнтації; вищий – гуртки за інтересами для здіб-
них і обдарованих учнів.

Такі програми можна адаптувати до конкрет-
ного гуртка, секції, творчого колективу. Вербальна
інформація доповнюється навчально-
дидактичними матеріалами, які можуть створюва-
ти самі діти. Вихованці мають можливість навча-
тися методів оздоровлення, які дає природа, набу-
вати вмінь і навичок спілкування з природою, не
завдаючи їй шкоди.

Основним завданням діяльності педагога по-
зашкільного закладу є формування у дітей позити-
вної мотивації до здорового способу життя, ство-
рення внутрішньої переконаності в його перевагах
із використанням цілющих властивостей природи.
Тому ми маємо створити сприятливі умови для
повноцінного здоров’язбережувального впливу
природи на здоров’я дітей. Соціальні чинники ра-

зом із довкіллям стали важливою компонентою у
формуванні здоров’я вихованців.

Еколого-валеологічна освіта набуває нового
значення, коли пов’язується насамперед із компе-
тентнісним підходом до освіти, який сьогодні ак-
тивно маніфестується.

Однією з найважливіших умов оптимізації
взаємовідносин природи і суспільства є форму-
вання правильного розуміння значення середови-
ща для фізичного й духовного здоров’я людини, її
гармонійного розвитку.

Еколого-валеологічна культура складається з
відчуття людиною єдності з природою, знань еко-
лого-валеологічних норм, розуміння необхідності
їх дотримання, формування почуття особистої за-
цікавленості й особистої відповідальності за своє
здоров’я в поєднанні з природою.

У формуванні еколого-валеологічної культури
в позашкільному навчальному закладі ми виокре-
млюємо три основні аспекти: пізнавальний (люди-
ні необхідна певна сума знань про природу, власне
тіло та здоров’я); емоційний (важливо мобілізува-
ти емоції, прищепити турботливе ставлення до
власного здоров’я та природи); прикладний (необ-
хідно створити умови, щоб кожен міг зробити свій
внесок у справу збереження природи і власного
здоров’я).

Рис.1. Взаємозв’язок між еколого-валеологічним вихованням,
еколого-валеологічною культурою та ноосферним світоглядом

Від розвитку системи еколого-валеологічної
освіти, створення нового стилю ноосферного мис-
лення значною мірою залежить формування здо-
рового способу життя, зміцнення та збереження
здоров’я. Результатом еколого-валеологічної осві-
ти та виховання повинна стати еколого-
валеологічна культура, що припускає компетент-
нісний підхід вихованця до своїх генетичних, фізі-
ологічних можливостей, методів і засобів контро-
лю,  збереження й розвитку власного здоров’я як

невіддільної частини природи, уміння поширюва-
ти свої знання та передавати їх оточенню Чітко
простежується взаємозв’язок між еколого-
валеологічним вихованням, еколого-
валеологічною культурою та ноосферним світо-
глядом (рис. 1.).

Позашкільний освітній простір має відіграва-
ти важливу роль у формуванні сучасного гуманіс-
тично-ноосферного світорозуміння, ноосферної
еколого-валеологічної культури. Зокрема слід на-

Еколого-валеологічне
виховання

Ноосферний

Еколого-валеологічна

культура

світогляд
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голосити на еколого-валеологічному вихованні й
освіті як неодмінній фундаментальній основі всієї
системи освіти. Разом із тим, їх рівень на сьогодні
явно недостатній.

Висновки. Подальше зростання ролі еколого-
валеологічної культури в житті суспільства, його
соціальних груп, окремих особистостей постає як
важливий спосіб подолання екологічної кризи,
виходу людства на ноосферний рівень розвитку.

На наше переконання, саме передова ноосфе-
рна педагогічна парадигма формування еколого-
валеологічної культури робить можливим техно-
логічний прорив у здоров’язбережувальній діяль-

ності, забезпечує перехід суспільства на новий
еколого-оздоровчий рівень. Упровадження ідей
ноосферизму в систему позашкільного освітнього
простору визначає, що саме ноосферна освіта по-
винна стати парадигмою формування людини ХХІ
століття.

Перспективи подальших розвідок. Уважаємо
за необхідне провести більш глибоке дослідження
чинників, що впливають на формування еколого-
валеологічної культури; вивчити шляхи оптиміза-
ції ноосферної концепції В. Вернадського на тео-
ретичному, методичному та практичному рівнях.
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